Дисграфия,  или  четыре  портрета  одной  буквы.

-Ужас! Он пишет «суба» и «сапка»!?
- Взгляни: он снова получил за диктант «два»!

- Какой невнимательный! – сетуют учителя.

- Отвести его к репетитору? – волнуются родители.

А что же все-таки стоит за нелепыми ошибками ребенка?

	ВЫ  СПРАШИВАЕТЕ

	МЫ  ОТВЕЧАЕМ



	- ДИСГРАФИЯ. Что это такое?
	«ДИС» - нарушение, расстройство. «ГРАФО» - пишу. Дисграфия – это нарушение, расстройство письма. Дисграфия – нарушение письменной речи, повторяющиеся ошибки, не связанные с отсутствием у ребенка знаний по орфографии. Дисграфию порождает несформированность у ребенка разных сторон устной речи – произношения, фонематического /речевого/ слуха, звукового анализа.
Ошибки могут быть из-за того, что ребенок не усвоил число и падеж, например: «пальтов», «стулов».Эти же ошибки переходят в письменную речь. 


	- Какие проблемы возникают у дошкольников в связи с появлением  ДИСГРАФИИ?
	Уровень речевого развития ребенка не всегда 

достаточен для обучения в школе, у ребенка не сформировался слуховой контроль за качеством произношения звуков. На неправильное произношение звуков мамы и папы часто не обращают внимание. А ведь ребенок запишет грамотно букву только тогда, когда у него будет правильно сформирована произносительная база: он четко произносит звук и четко соотносит его с буквой.
Например: ребенок не произносит звук «Ш», заменяет его в речи на «С» - «суба», «сапка», то и в письменной речи ошибка будет связана с неразличением звуков. Такого не произойдет, если ребенку вовремя поможет логопед.



	- А что делать родителям, если у ребенка обнаружены ДЕФЕКТЫ ПРОИЗНОШЕНИЯ?
	Если вашему ребенку 5-7 лет, необходимо , чтобы с ним занимался специалист-логопед в течение длительного времени, так как звук можно «поставить» быстро, а вот закрепить речедвижение можно длительными занятиями. Иначе, проговаривая звук, ребенок не научится четко его отличать от других. Иногда будущий первоклассник заменяет не одну пару звуков, а несколько. Количество ошибок увеличивается в геометрической прогрессии. Ребенок может вызубрить правила наизусть, но проговаривая, контроль за письмом осуществить не может.


	-Бывает, что родители сами не слышат ДЕФЕКТЫ  речи своего ребенка. Что делать в таких случаях?
	В этом случае необходимо прислушиваться к информации о развитии речи ребенка, которую дает воспитатель группы, отвести ребенка к логопеду и четко выполнять его рекомендации.



	- А какие проблемы появляются  у ребенка, когда он начинает активно ПИСАТЬ сам?
	Есть ряд проблем письменной речи, не связанных с недостатками устной речи. Чтобы ребенок мог запомнить букву, у него должно быть хорошо развито предметное восприятие, операции зрительного анализа и синтеза: видеть предмет, различать контур предмета, узнавать перевернутое изображение, наложенные друг на друга, пунктирные и т.д. Тоже самое происходит и с запоминанием изображений букв. Если ребенок не может узнавать и запоминать буквы, их образы, то на письме: то не допишет элемент, то перепишет лишнего, не заметив ошибки, путает буквы.


	-Какому алфавиту лучше научить ребенка до школы: ПЕЧАТНОМУ или ПИСЬМЕННОМУ?
	С этим связана еще одна проблема дисграфии. В школе ребенок должен осваивать 4 графических кода:

       1. Печатные заглавные буквы-А,

       2. Печатные буквы строчные – а,

       

	
	       3. Прописные заглавные -   ,

       4. Прописные строчные -   .
      В детском саду у малыша был один графический код: печатные буквы. Ребенок печатал и читал. В школе сразу вводятся прописные буквы и фактически одна буква имеет четыре портрета. Первоклассник часто путает буквы, сбивается при письме, делает графические ошибки в диктантах, домашних заданиях.


	-Какие ТРЕБОВАНИЯ в области чтения и письма предъявляет школа к ребенку при поступлении в первый класс?
	Сегодня требования со стороны школы к будущим первоклассникам очень выросли. В программах детских садов нет требования о том, что ребенок должен уметь читать и писать, приходя в школу. Многие элитные школы выдвигают требования: дети должны читать и писать, приходя в первый класс. Но ребенок для этого еще не созрел. Формируются пока только предпосылки для чтения и письма, но ученик одновременно обучается письму и чтению, путается, ошибается.



	-Как раннее обучение чтению и письму влияет на  ЗДОРОВЬЕ детей?
	По статистике 10% детей страдают нарушениями чтения и письма, если ребенок не успешен по многим предметам, то это является психологической травмой. Таким детям трудно обучаться в школе.
Психотерапевт А.И.Захаров говорит, что трудности раннего обучения чтению и письму появляются у детей с пораженной нервной системой. Это малыши, у которых были проблемы в раннем возрасте со здоровьем. Таких ребятишек не следует рано обучать чтению и письму, потому что уровень зрелости их нервной системы не является оптимальным. В противном случае у детей возникают неврозы, заикания, тики, недержание мочи…Все это очень вредно для детской психики.



	-Как сделать так, чтобы ребенку ЗАХОТЕЛОСЬ обучаться чтению и письму?
	Любая деятельность ученика требует мотивации, т.е. для чего, зачем это надо. Сначала ребенок должен «войти» в мир книг, а не просто «зазубрить» буквы. Чтение должно побуждаться тем, что малышу интересно познавать и что-то еще непонятно. А мы заставляем его читать, когда он не готов к этому. Мама насильно усаживает ученика за чтение / в школе требуют 40 слов в минуту/, а он не понимает, зачем ему это надо. В результате интерес к чтению падает, к процессу добывания знаний- утерян.
         Мы очень часто торопим события, не давая ребенку пройти «стадии читательства»: слушай, обсуждай, читай нам, читай сам, читаем и обсуждаем вместе. Но если мы хотим воспитать вдумчивого читателя, нужно научить его получать удовольствие от смысла книги, от чтения. Талант читателя можно развивать и  воспитывать, организуя совместное чтение, обсуждая прочитанное, ежедневно читая перед сном ребенку и т.д.



      Дисграфия  - сложное явление, даже учителя начальных классов не всегда понимают причины ошибок в письменной речи, чаще говорят о невнимательности ученика. Поэтому очень важно вовремя замечать нарушения речи у детей, обращаться за помощью к специалистам, помогать ребенку в дальнейшем избегать речевых и личностных проблем.

.
Первое правило для родителей: первые пять лет жизни ребенка отводятся на то, чтобы он усвоил все признаки звуков, умел эти звуки произносить и различать. После пяти лет у малыша должно быть полностью сформировано произношение.

Второе правило для родителей: не относитесь поверхностно к устным речевым ошибкам детей. Обращайтесь к логопеду в 5 лет, тогда будет достаточно времени для  того, чтобы избежать частных ошибок при письме. Нельзя ставить логопеда в условия срочной коррекции речи.
Третье правило для педагогов и родителей: сначала нужно научить ребенка читать. Пусть первоклассник приходит в школу читающим, а не пишущим. Письмо должно появиться только на фоне устойчивого навыка чтения.

Четвертое правило для родителей: родители, которые стремятся научить детей читать и писать в раннем возрасте, рискуют здоровьем своих детей. На первых порах для ребенка гораздо полезнее слушать чтение родителей, а не читать самому.
Пятое правило для родителей: не отбивайте у детей интерес к чтению и письму. Не делайте чтение скучной работой. Не заставляйте ваше чадо читать насильственно. Не требуйте, чтобы малыш озвучивал текст в течение долгого времени. Пусть он начинает читать по-взрослому – глазами. Научить любить слово – в этом процессе нужна постепенность.
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