ПОВЕРЬ  В  СВОЕ  ДИТЯ
(развитие речи)

· Дорогие мамы и папы, бабушки и дедушки! Объясняйте ребенку все, что он делает, видит и слышит, что происходит или будет происходить непосредственно около него, кто есть кто и т.п.

· Рассказывайте короткие истории. Придумайте, например, историю о своей ноге, которая прячется в носке; о своей руке, которая ласкает малыша или убегает от него – в зависимости от настроения; наконец, о самом ребенке, который сейчас отправится в страну снов, и т.п.

· Разговаривая с ребенком, пользуйтесь и детской речью, и взрослой (точной и четкой) – по вашему желанию. Детям необходимы оба типа речи.
· Если ребенок путает порядок слогов или пропускает некоторые из них в сложных словах, нужно заставить его произносить слоги друг за другом. Например, ребенок говорит «летевизол». Попросите его сказать отдельно слог «те», затем «теле», потом «визор» и, наконец, медленно-медленно – « те-ле-ви-зор». Заканчивайте упражнения всегда на успешном моменте.

· В детской речи часто появляются словечки, которые надолго остаются в семейном словаре. Если вы ввели в домашнюю речь какое-то искаженное детское слово, то, употребляя его, надо дать понять, что оно произносится неправильно (можно подмигнуть). И при этом спросите ребенка: «Как надо по-настоящему сказать?» Ребенок будет счастлив, ответив вам правильно. Кроме того, это послужит стимулом для придумывания различных игр со словами, что само по себе является прекрасной тренировкой ума.
· С двух лет, когда ребенок смотрит мультфильмы или кино, можно садить его на колени, нашептывать на ушко то, что происходит на экране. Это поможет развить восприятие длинных текстов и будет способствовать концентрации внимания.

· Детей надо обязательно знакомить с песенками, считалками, потешками, то есть с тем пластом народной поэзии, который создавался веками. Это не только вводит их в страну поэзии, но и прекрасно  развивает память. Песенки, считалки, повторяющиеся куплеты следует напевать  малышу с самого рождения: «Котя-котенька, коток», «Баю-баюшки-баю…»

· Когда ребенок научится с вашей помощью пересказывать маленькие стихотворения, переходите к настоящей поэзии. Самое лучшее – это начинать с басен о животных, которые как бы обращены к детям. Кроме того, в них немаловажную роль играет мораль. В определенном возрасте дети бесконечно пробуют, «до каких пор можно доходить в своих поступках», а эти маленькие нравоучения позволяют им определить предел, пусть даже еще неосознанно. Изучение басен закладывает не только основы нравственности, но и создает базу для накапливания интеллектуальных знаний. Можно начать с басни «Ворона и лисица».
· Как выучить с ребенком басню? Сначала выучите ее сами, сделайте самые простые рисунки, не требующие особого таланта, чтобы они отражали развитие сюжета. Выбирайте момент, когда у вас и у ребенка будет хорошее настроение, читайте басню как можно выразительнее, не стесняйтесь прибегать к театральным эффектам. Ваш малыш – самая лучшая для этого аудитория. Если ребенку понравится, разложите рисунки по порядку и расскажите басню, как сказку. Затем вернитесь к тексту басни и объясните сложные для ребенка выражения. Например, «вдруг сырный дух Лису остановил» («дух здесь обозначает запах), или «ангельский голосок» (красивый, нежный, как у ангелов). Басню нужно рассказывать в день одну и объяснять ее примерно так подробно, объясняя все непонятные слова и выражения. Некоторые дети понимают всю басню сразу, а кто-то всего лишь несколько строк. Не спешите!
· Для ребенка очень важно читать книги каждый день! Вслух! Не читайте монотонно, делите книгу на отрывки. Действуйте по принципу: «шаг назад, два шага вперед», то есть прочтите снова то, что читали ранее, только потом читайте дальше кусочек текста, который вы повторите завтра. Закончив книгу, вы перечитайте ее еще раз. Таким образом, книгу вы прочтете трижды. Только потом можно переходить к новой более сложной книге. 
· Педагог и психолог Б.Беттельгейм выдвинул идею о важной роли волшебных сказок в формировании личности ребенка. По его мнению, «детям для снятия чувства тоски и страха совершенно необходимы полные драматического эффекта сказки, которые обычно рассказывают бабушки. Детская современная литература, которая стремится вытеснить старые сказки, лишает ребенка чего-то важного, так как из ее подслащенных книг начисто вытравлены понятия о ненависти, ревности, смерти и т.п. Малыш нуждается в переживании трагических чувств, а ему подсовывают мелкие чувства»
                СЛОВАРНЫЙ  ЗАПАС
       Расширение словарного запаса ребенка должно стать повседневной задачей. Следите за своей речью, избегайте жаргонных и вульгарных слов, выражайте свои мысли ясно и четко.

            Для расширения словарного запаса можно использовать упражнения, например, вы хотите познакомить ребенка с названием тех звуков, которые издают животные или птицы, насекомые. Некоторые слова встречаются часто, а некоторые очень редко. Заранее составьте перечень этих слов, разучивайте их с ребенком, а потом используйте в играх, которые помогут  запомнить эти слова.
                              Осел – ревет

                              Кузнечик – стрекочет

                              Индюк – кулдыкает

                              Кабан, свинья – хрюкают

                              Лошадь – ржет

                             Коза – блеет

                             Сова – ухает

                             Гусь – гогочет

                             Голубь – воркует

                             Сорока – трещит

                             Слон – трубит

                             Тигр, лев – рычат

 Словарик синонимов. Выберите слово и вспомните вместе с ребенком все синонимы (слова, имеющие одно и тоже значение, но разное звучание), которые вы сможете подобрать к нему. Поздравьте друг друга, если вам удалось что-то вспомнить вместе. Объясните ребенку те слова, которые ему пока неизвестны.

